

为动荡变革的世界注入确定性、提升稳定性

——中美元首旧金山会晤引发国际社会热烈反响

新华社记者

当地时间11月15日，国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。两国元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性重大问题以及中美关系和平和发展的重大问题坦诚深入地交换了意见。

这是习近平主席时隔6年再次访美，是两国元首继去年巴厘岛会晤后举行的首次面对面会晤，举世瞩目。国际社会普遍认为，中美元首旧金山会晤具有战略意义和深远影响，应该成为稳定中美关系的新起点，期待双方在元首外交战略引领下，继续汇聚相向而行的力量，找到两个大国的正确相处之道，为动荡变革的世界注入确定性、提升稳定性。

旧金山会晤“对中美和世界极其重要”

元首外交是中美关系的“指南针”和“定盘星”。中美各界和国际社会高度关注旧金山会晤，认为此次会晤对中美关系健康、稳定、可持续发展发挥着不可替代的战略引领作用，为中美找到正确相处之道掌舵定向，必将成为中美关系史上的里程碑。

连日来，“中美元首会晤”相关报道占据世界主流媒体的显著位置，“进展”“合作”“稳定关系”等关键词频频出现在报道标题中。

“对于美中两国乃至世界而言，此次会晤都是今年极其重要的外交活动。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，世界和平与繁荣有赖于稳定、强大、具有前瞻性、互利共赢的美中关系，“此次会晤的成功举行彰显出美中两国关系的高度信心”。

韩国全球战略合作研究院院长黄载皓说，此次中美元首会晤是成功的。“虽然一次会晤无法解决中美之间存在的所有分歧，但这次会晤向外传递出中美关系止跌企稳的积极信号，双边关系要先‘稳下来’才能再‘好起来’”。

旧金山是华人最先抵达美国的地方，也是中美共同参与签署《联合国宪章》的地方，也是中美最早建立友城的地方。“中美元首在旧金山举行会晤对于两国和全世界都具有特殊而重大的意义。”世界粮食奖基金会名誉主席、美国前驻柬埔寨大使肯尼斯·奎恩期待此次会晤进一步推动两国关系朝着造福两国和两国人民、惠及世界的方向稳步前进。“中美关系重回正轨不仅是我个人的愿望，更是两国人民和整个世界的需要。”

习近平主席在会晤中指出，当今世界正经历百年未有之大变局，中美有两种选择：一种是

加强团结合作，携手应对全球性挑战，促进世界安全和繁荣。另一种是抱持零和思维，挑动阵营对立，让世界走向动荡和分裂。两种选择代表着两个方向，将决定人类前途和地球未来。作为世界上最重要的双边关系，中美关系要放在这个大背景下思考和谋划。

“中美是全球最具影响力的两个大国，对全球稳定和发展肩负着重要责任。”埃及《金字塔报》副总编萨迈·卡姆哈维说，中美元首之间保持建设性对话是两国处理双边关系的最有效方式。此次会晤有助于两国协调立场、管控分歧、寻求合作，对于全球和地区的稳定与发展具有积极意义。

卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴用“积极、全面和富有建设性”形容此次元首会晤成果。穆塔博巴认为，中美两国是世界政治和经济事务最重要的参与方，中美关系的稳定以及两国开展互利合作将在全球产生积极溢流效应。

“会晤发出了和平的信号，发出了通过对话解决分歧的信号。”法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米认为，中美元首在此次旧金山会晤中展开了丰富和建设性的对话，“中美两国面对面深度交流是世界所期待和亟需的，全球稳定需要中美在各领域加强对话与合作”。

开辟中美关系面向未来的新愿景

从巴厘岛到旧金山，一路走来，中美关系回暖来之不易，值得倍加珍惜。习近平主席指出，相互尊重、和平共处、合作共赢，这既是50年中美关系历程中提炼出的经验，也是历史上大国冲突带来的启示，应该是中美共同努力的方向。这次旧金山会晤，中美应该有新的愿景，共同努力浇筑中美关系的五根支柱：共同树立正确认知，共同有效管控分歧，共同推进互利合作，共同承担大国责任，共同促进人文交流。

“中美关系的五根支柱论述真是又深邃又形象！”新加坡时政评论员翁德生高度评价习近平主席在中美元首会晤中提出“五个共同”的阐述。翁德生认为，“中美合作就像在搭帐篷”，共同树立正确认知好似中间的定位杆，剩下四根支柱有效确保帐篷稳固，“中美形成合力，秉持相互尊重、和平共处、合作共赢三原则，才能共同为世界人民撑起安全的大帐篷，这将是全人类之幸、惠及子孙万代”。

“‘五个共同’构成支撑中美关系的坚实基础，将推动美中两国加强合作，为两国人民、为全人类共创美好未来。”美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯非常认同习近平主席

会再被关上。两国人民友好事业一经开启，就不会半途而废。人民友谊之树已经长大，一定能经风雨。

中美关系的未来是由人民创造的。越是困难的时候，越需要紧张人民的纽带、增进人心的沟通，越需要更多的人站出来为中美关系鼓与呼。我们要为人民之间的交往搭建更多桥梁、铺设更多道路，而不是设置各种障碍、制造“寒蝉效应”。我今天拜登总统达成重要共识，两国将推出更多便利人员往来、促进人文交流的措施，包括增加中美客运直航航班，举办中美旅游高层对话，优化签证申请流程等。我们期待着两国人民多走动、多来往、多交流，共同续写新时代两国人民友好的故事！我也期待着加州和旧金山在中美友好的征程上继续领跑！

女士们、先生们、朋友们！我们处在一个充满挑战变化的时代，也处在一个充满希望的时代。世界的未来需要中美合作。作为世界上最大的发展中国家和发达国家，中美要好好打交道。面对变幻莫测的世界，中美更需要有宽广的胸怀，展现大国格局、拿出大国担当、发挥大国作用。

我一直在思考，如何让中美关系这艘巨轮避开暗礁浅滩、穿越狂风巨浪，不偏航、不迷失、不碰壁？首先要回答的是，中美到底是对手，还是伙伴。这是一个根本的，也是管总的的问题。道理很简单，如果把对方视为最主要竞争对手，最重大地缘政治挑战和步步紧逼的威胁，必然导致错误的政策、采取错误的行动、产生错误的结果。中国愿意同美国做伙伴、做朋友。我们处理中美关系的根本遵循就是相互尊重、和平共处、合作共赢。

相互尊重是人与人大打交道的基本礼数，也是中美两国相处的起码规矩。美国有独特的历史和地理位置，塑造了自身的发展道路和社会制度，我们充分尊重。中国特色社会主义道路是在科学社会主义理论指导下走出来的，植根于5000多年绵延不断的中华文明，我们同样感到自豪。两条道路不同，但都是人民的选择，都通向全人类共同价值，都应该得到尊重。

和平共处是国际关系基本准则，更是中美两个大国必须守住的底线。把坚持和平发展的中国视为威胁，搞你输我赢、你兴我衰的零和博弈是走偏了方向。中国从不赌美国输，从干涉美国内政，也无意挑战和取代美国，乐见一个自信开放、发展繁荣的美国。同样，美国也不要赌中国输，更不要干涉中国内政，应该欢迎一个和平、稳定、繁荣的中国。

合作共赢是时代发展的潮流，也是中美关系应有的底色。中国正致力于高质量发展，美国也在着力振兴经济，双方合作空间无限广阔，完全可以相互成就、互利共赢。中方提出的共建“一带一路”倡议以及全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，始终面向各国开放，包括美国。中方也愿参与美国提出的多边合作倡议。今天上午，我们拜登总统同意本着相互尊重精神，推动两国在外交、经贸、人文、教育、科技、农业、军队、执法、人工智能等领域开

展对话合作，把合作的清单拉得更长，把合作的蛋糕做得更大。我要告诉大家，中方对苏太尼对美国人民尤其是青年人的毒害深表同情，我和拜登总统已同意成立禁毒工作组，进一步开展合作，协助美国应对毒品的滥用。我愿在此宣布，为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流，中方未来5年愿邀请5万美国青少年来华交流学习。

不久前，华盛顿国家动物园的3只大熊猫回到中国。我听说很多美国民众特别是孩子们依依不舍，专门到动物园去送行。我还了解到，圣迭戈动物园和加州人民热切期盼大熊猫重返加州。大熊猫是中美人民的友谊使者。我们愿继续同美国开展大熊猫保护合作，努力满足加州人民的愿望，增进两国人民友好感情。

女士们、先生们、朋友们！中国是世界上最大的发展中国家。工作得更好，生活得更好，孩子们成长得更好，是14亿多中国人民的殷切心愿。中国共产党就是给人民办事的，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，就是必须守住的人民的心。经过多年探索和接续奋斗，我们已经找到了一条适合自身的发展道路，正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

我们致力于团结奋斗，让全体中国人民一起迈向现代化。人口众多是我们的基本国情。再大的成就除以14亿都会变得很小，再小的问题乘以14亿都会变得很大，这就是大的难处。同时，大也有大的优势。中国共产党领导、中国特色社会主义制度、人民群众的拥护和支持是我们最大的优势。中国是超大规模经济体，形成了超大规模市场。前不久，我们成功举办第六届中国国际进口博览会，吸引了来自包括美国在内的128个国家的3400多家企业参展，美国连续6届展览面积最大。14亿多中国人民迈向现代化是中国带给世界的巨大机遇。

我们致力于共同富裕，让每一个中国人都过上美好生活。摆脱贫困，是中华民族千年梦想。共同富裕，是中国人民的共同期盼。我不到16岁就在陕北的一个小村子里同农民住在一起、干在一起，知道人民愁什么、盼什么。从那时到现在，半个世纪过去了，在人民中间让我觉得踏实，同人民在一起让我有力气。我将无愧、不负人民，这就是我终生的信念。我刚担任中共中央总书记和中华人民共和国主席时，中国还有1亿人生活在联合国标准的贫困线以下。经过8年艰苦奋斗，这些贫困人口已全部脱贫，提前10年实现了联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，1800多名中共党员在脱贫攻坚的岗位上献出了生命。

我们的目标是少数人的富裕，而是全体人民共同富裕。就业、教育、医疗、托幼、养老、住房、环境，这些老百姓的身边事、贴心事、具体事正不断融入中国国家发展的顶层设计，不断变成老百姓的获得感、幸福感、安全感。我们将继续推动高质量发展，让现代化成果惠及全体人民。这是中国共产党党的初心使命，是我们对人民的承诺，也必将在人民支持下实现。

我们致力于全面发展，让人们的物质和精神世界同样富足。中国人很早就懂得“衣食足而知荣辱”。物质贫困不是社会主义，精神贫乏也不是社会主义。中国式现代化是以人民为中心的现代化，其中一个重要目标就是在不断提高国家经济水平、人民生活水平的同时，不断丰富人民的精神世界，提高全社会文明程度、促进人的全面发展。我提出全球文明倡议，就是要推动国际社会解决物质和精神失衡问题，共同推动人类文明不断进步。

我们致力于人与自然和谐共生。“天人合一”“道法自然”是中华优秀传统文化的重要理念。我们身处同一个地球村，在我们有生之年可能找不到另一个星球供人类生存了。英语里也有一句话：“地球不是我们从祖辈那里继承来的，而是向我们的子孙借来的。”2002年我在福建担任省长时就提出福建要建成中国第一个生态省。到浙江工作后，2005年我又提出“绿水青山就是金山银山”，如今这已成为中国人民的共识。现在，全球光伏发电装机容量接近一半在中国，全球新能源汽车一半以上行驶在中国，全球四分之一的新增绿化面积来自中国，我们力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和。我们说到做到。

我们致力于和平发展，推动构建人类命运共同体。中华文明传承的是和平和睦和谐的理念，中国没有对外侵略扩张的基因。中国人民对近代以后自身遭受的动荡和苦难刻骨铭心。我经常讲，中国人民反对的就是战争，求的就是稳定，盼的就是天下太平。中华民族伟大复兴的实现离不开和平稳定的国际环境。我们决不会走通过战争、殖民、掠夺、胁迫等方式实现现代化的老路。

新中国成立以来70多年来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。中国是现行国际秩序的受益者和维护者。我们将坚定维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。无论今后发展到哪一步，我们都永远不称霸、不扩张，不强加于人，不谋求势力范围，不同任何国家打冷战热战。中国将坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、继续奉行合作共赢的开放战略。中国追求的不是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化，推动构建人类命运共同体！

女士们、先生们、朋友们！历史长河大浪淘沙，最终沉淀下来的总是最有价值的东西。不论形势如何变化，中美和平共处的历史逻辑不会变，两国人民交流合作的基本愿望不会变，世界人民对中美关系稳定发展的普遍期待不会变。任何一项伟大事业要成功都必须从人民中找到根基，从人民中集聚力量、由人民来共同完成。中美友好就是这样一项伟大事业，让我们汇聚起两国人民的力量，赓续中美友谊，推进中美关系，努力为促进世界和平和发展作出更大贡献！

（新华社旧金山11月15日电）

的成功是彼此的机遇。”赫利希说，他特别期待两国增加航班、加强旅游合作。

泰国国家研究院泰中战略研究中心副主任唐隆功·吴森提兰谷说，中美关系向好是众望所归，对于全球经济发展和政治局势稳定至关重要。“我非常赞同习近平主席提出的‘这个地球容得下中美两国。中美各自的成就是彼此的机遇’。中美关系好，世界也跟着好，中美合作惠及全世界，中美关系重回正轨是两国人民和世界各国人民的共同期待。”

“更加团结、开放和繁荣的世界需要中美关系回归正轨。”塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普曾对此次中美元首会晤非常关注，“中国和非洲都是非洲的主要贸易伙伴。中美关系健康发展对于非洲的经济贸易、和平安全、可持续发展具有重要意义。非洲需要友好、开放、稳定的中美关系。”

解决人类社会面临的麻烦离不开大国合作。黄载皓指出，当前面临不确定性日益增强的国际局势，中美共同承担大国责任具有“非常积极的意义”，“中美走合作共赢之路，需要双方共同努力”。

乌拉圭外长奥马尔·帕加尼尼指出，平稳顺畅的中美关系对于寻求更快贸易增长的乌拉圭等广大拉美国家非常重要，中美展开积极对话也为各国携手应对全球性挑战起到推动作用。

此次中美元首会晤成果是多方面的，双方在相互尊重和平等互惠基础上，探讨了各领域对话合作，在政治外交、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成了20多项共识。

“通过此次会晤，双方在很多领域达成共识，向前迈出了重要一步。”美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙认为，中美关系目前呈现“积极势头”，希望两国继续扩大接触，发展民间外交，进一步强化互信和信心。

“中美共同应对全球挑战，对于世界来说是好消息。”阿根廷天主教大学教授帕特里西奥·朱斯托表示，中美存在广泛合作空间，例如在全球经济复苏、卫生健康、安全、反恐、应对气候变化、减贫等领域，“在全球充满不确定性的当下，国际社会期待中美在全球性议题上发挥重要作用”。

加纳国王大学学院国际关系教授阿吉耶耶姆·博阿滕说：“世界乐见中美元首深入沟通，期待两国在维护世界和平、促进经济复苏增长和应对气候变化等领域开展更广泛接触合作。中美加强对话和合作，是全世界的期待，符合全世界人民的利益。”

（新华社北京11月16日电）

新华社记者

当地时间11月15日晚，在见证了中美两国人民百年交往历史的旧金山，美国友好团体联合举行欢迎宴会，热情欢迎中国国家主席习近平。

“任何一项伟大事业要成功都必须从人民中找到根基，从人民中集聚力量、由人民来共同完成。中美友好就是这样的每一项伟大事业。让我们汇聚起两国人民的力量，赓续中美友谊，推进中美关系，努力为促进世界和平和发展作出更大贡献！”

习近平主席在宴会上的重要演讲引发美国各界及多国人士广泛关注和强烈共鸣。他们认为，习近平主席的演讲为中美增进友谊、加强合作指明了方向，为促进世界和平和发展注入了动力。

“民间友谊的积极推动者”

“能够受邀参加宴会，并见到习主席，我觉得非常荣幸。习主席与我们都是民间友谊的积极推动者。”美国飞虎队家属后人、鼓岭历史文化研究者穆言灵说。

今年72岁的穆言灵是鼓岭外侨的后人，她的公公穆逸仁曾在福州任教，后来又作为美国飞虎队成员支援中国抗战。她说，友谊是一种持久的感情状态，包括对一个人的敬重或尊重，以及信任。“我们特别感谢习主席提升了中美两国人民之间友谊的重要性，这份友谊关乎未来。”

会见来访的美国友人、复信美国友好人士、致信中美民间友好活动……习近平主席一直在关心和推动中美民间交往与地方合作，推动中美民间友好关系向前发展。

回忆起第一次访问美国时住在艾奥瓦州的日子，习近平主席在演讲中深情地说：“这是我同美国民众首次面对面接触，也是一段我和美国人民共同生活的难忘经历。对我来说，他们就是美国。”

“习近平主席从未忘记他在艾奥瓦州的老朋友们。”美国艾奥瓦州前州长、前驻华大使特里·布兰斯塔德说，对于中美而言也是如此，成为朋友才是更好的选项。美国安费诺集团副总裁邓俊健说：“习近平主席来到这里并发表演讲，让我最受触动的是，他非常希望中美两国民众保持紧密联系。这对两国关系来说非常重要。”

“中美关系的未来是由人民创造的”

“中美关系的根基是由人民浇筑的”“中美关系的大门是由人民打开的”“中美关系的故事是由人民书写的”“中美关系的未来是由人民创造的”，习近平主席在演讲中反复强调人民对于促进中美关系健康发展的重要作用。

正是中美之间无数人的友好交往故事，支撑起跨越太平洋的桥梁。在美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯看来，并非所有桥梁都是用钢筋混凝土搭建，国家之间还有友谊之桥、文化交流之桥、经济合作之桥。“只要这些桥梁存在，国家和社会就会繁荣。”

“我们期待着两国人民多走动、多来往、多交流，共同续写新时代两国人民友好的故事！”习近平主席在演讲中说。

再次见到习近平主席，美国艾奥瓦州大豆协会市场部高级主任格兰特·金伯利非常兴奋。2012年，时任中国国家副主席的习近平曾参观考察金伯利农场。金伯利说：“维护伙伴关系和友谊非常重要。我们接待了来自世界各地的人们，其中包括习近平主席。我们欢迎更多人来访，巩固友好关系的同时向他们展示美国农业。”

“让我们记住，有这些关于友谊的故事。这就是两国关系中的特殊因素。”世界粮食奖基金会名誉主席、美国前驻柬埔寨大使肯尼斯·奎恩说。

“中美要好好打交道”

“作为世界上最大的发展中国家和发达国家，中美要好好打交道。那么，如何相处？中美到底是对手，还是伙伴？习近平主席给出了这样的回答：“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。我们处理中美关系的根本遵循就是相互尊重、和平共处、合作共赢。”

今天，中美在诸多领域存在广泛共同利益，既包括经贸、农业等传统领域，也包括气候变化、人工智能等新兴领域。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯认为，这个地球容得下中美两国。“要达到这一点，美国必须摒弃将中国视为竞争对手的立场，而更多地以合作伙伴的视角看待中国，这样才能切实巩固两国关系。”

“两国之间应该定期沟通，并且相互尊重，因为只有当两国真正合作时，才能取得很多成就。”金伯利说。

中国人民大学美国研究中心副主任任大明表示，习近平主席在演讲中再次强调了“相互尊重、和平共处、合作共赢”原则，明确指出相互尊重是“准则”，和平共处是“底线”，合作共赢是“底色”。习近平主席的阐释非常关键，对中美关系具有战略性、引领性意义。

“世界的未来需要中美合作”

“我们处在一个充满挑战变化的时代，也处在一个充满希望的时代。世界的未来需要中美合作。”现场聆听演讲的人士以及多国专家学者都注意到，习近平主席在演讲中，将中美两个大国的关系置于世界的大格局下，提出“面对变幻交织的世界，中美更需要有宽广的胸怀，展现大国格局、拿出大国担当、发挥大国作用”。

听完习近平主席的演讲，中美关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯基说：“我关注中美关系已经有51年了。当我第一次去亚洲时，那里并不平静，如今的亚洲已经不同了。中美两国关系顺利健康发展，不仅关系世界和平，还会带动巨大的经济增长。我们需要让积极的态势持续下去。”

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩指出，美中双边关系是世界上最重要的双边关系。“世界的和平与繁荣有赖于稳定、强大、具有前瞻性、互利共赢的美中关系。”

与欧伦斯基和库恩一样，多国专家学者都认为，中美关系早已超出两国关系范畴，对世界的和平稳定、繁荣发展至关重要。风物长宜放眼量。正如习近平主席所指出的，不论形势如何变化，中美和平共处的历史逻辑不会变，两国人民交流合作的根本愿望不会变，世界人民对中美关系稳定发展的普遍期待不会变。（据新华社北京11月16日电）

共同续写新时代两国人民友好的故事

——习近平主席在美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲引发广泛共鸣